ZMENY SKUPENSTVi LATEK

TANI A TUHNUTI  (ue. str. 76-80)
e zména pevného skupenstvi latky na kapalné a naopak
e |atka pfi tani pfijme, pfi tuhnuti odevzda teplo
e probiha pfi teploté tani t: [jednotka °C] (u krystalickych latek)
e tizavisina: druhu latky
tlaku
e Pfitani a tuhnuti se zachovavd hmotnost télesa.

Mérné skupenské teplo tanil: [ jednotka kJ/kg ]
= teplo, které pfijme 1 kg pevné latky, pfi teploté tani t;, aby se zménil na
kapalinu téZe teploty. (Tabulka F11)

Amorfni pevna latka nema krystalickou stavbu (sklo, parafin)
tani probiha v urcitém teplotnim rozmezi
tj. nema urcitou teplotu tani

Anomdlie vody
Vétsina latek po ztuhnuti zmensi svij objem, voda je vyjimecna. Méfenim se zjistilo,
Ze voda ma nejvétsi hustotu pfi teploté 4°C, ne pfi t..

VYPAROVANI  (u& F8str.82-83)
e zmeéna kapalného skupenstvi latky na plynné
e |atka pfijimd teplo z okoli
e opakem je kapalnéni = kondenzace
e probiha pti kazdé teploté (na povrchu kapaliny)
e zavisi na druhu kapaliny (rlizné kap. se vyparuji rdzné rychle)
e urychleni vyparu:  vyssi teplota
zvétseni povrchu kapaliny
odstranovani par nad povrchem (vitr)
VAR  (u¢. F8str. 84 -86)
e je stav, kdy se kapalina vypafuje nejen na povrchu, ale i uvnitf .
e nastane priteploté varut, [°C]
e zavisi na: druhu kapaliny
tlaku
Mérné skupenské teplo varu I, [ jednotka ki/kg ]
= teplo, které prijme 1 kg kapaliny pfi teploté varu a normalnim tlaku, aby
se kapalina zménila v plyn téZe teploty. (Tabulka F11)




Tékavé kapaliny (U str. 85)
e maji pfi normalnim tlaku nizsi ty
e rychle se vypatuji a jejich pary se snadno vznécuji (nebezpeéi vybuchu!)
e napf. aceton nebo benzin

Zména tlaku nad povrchem kapaliny a teplota varu

vvs

e vyssi tlak — vyssi ty
VyuZziti: tlakovy (Papintv) hrnec; pfi vyrobé papiru a klihu, ve
zdravotnictvi — sterilizace materidlu

e nizsi tlak — nizsi ty
VyuZiti: vakuové nadoby k vyrobé napf. krystalového cukru, sirupd,
|ékt, kondenzovaného nebo praskového mléka

KAPALNENI  (ut. str. 88)

e opacny déj k vyparovani

e zména z plynného skupenstvi na kapalné

e V uzavrené lahvi se pfi stdlé teploté vytvori rovnovainy stav
v soustaveé voda, pdara, vzduch. Vzduch je vodni parou nasycen.

® je-li vzduch pti urcité teploté nad volnym povrchem vody (kapaliny)
nasycen, pak pfi ochlazeni dojde ke kapalnéni

e v pfirodé tak pfi ochlazeni vznikd mlha ¢i rosa (na rostlinach), tvoti se
oblaka

SUBLIMACE A DESUBLIMACE
e zména z pevného skupenstvi na plynné a naopak
e probihd pfi nahlé a vyrazné zméné teploty
e v prirodé tak vznikaji snéhové vlocky nebo jinovatka




